

在奉化区松岙镇的海沿村，有一对金婚夫妻，52年来相濡以沫。李明华今年77岁，妻子汪瑞娣71岁。33岁时，汪瑞娣患上类风湿性关节炎，生活无法自理，丈夫一个人撑起风雨飘摇的家。

为了照顾妻子，38年来，李明华从未离开过宁波，更没有坐过火车和飞机。他说：“不在她身边，我心里不踏实。”



天气晴好时，李明华会推着妻子出门转转。

# 不离不弃 照顾患病妻子38年

## 妻子说：“他把我当千金小姐养”

### 妻子突发疾病卧床不起

52年的风雨相伴，52年的默默相守。在松岙，夫妻俩的故事成了一桩美谈。

年轻时，李明华以养殖海带养家，汪瑞娣在厂里打工，一家人虽然住在平房，小日子也过得其乐融融。

但好景不长。1982年，汪瑞娣左手腕突发疼

痛，慢慢地手脚开始弯曲，到最后连走路都困难。那一年，她只有33岁。

“她疼痛越来越厉害，我们四处寻医问药，却不知道她得的是什么病。后来有医生诊断是类风湿性关节炎，可惜病情太重，耽误了最佳治疗时机。”医生的一句“没办法”，让李明

华自责了很久，但他并没有放弃。

“抱怨有什么用，日子总是要过的。”妻子瘫痪在床，3个年幼的孩子需要照顾，李明华用一己之力挑起全家重担。白天，他请人在家照顾妻子，自己起早摸黑搞养殖，维持全家的生计。

### “他把我当千金小姐养”

30多年来，李明华从未放弃寻找良医。听说宁波有医生擅长针灸，他就带着妻子每周两次做针灸，持续了半年多时间。没想到奇迹发生了，妻子慢慢能拄着拐杖缓慢移步，可以自己上厕所了，这让一家人都看到了希望。

慢慢地，两个女儿陆续出嫁，儿子成家了，李明华有了更多的时间陪伴妻子。天气晴好的时候，他总会推着轮椅带妻子去村子

里转一转。

每天早上5点多，李明华起床到菜场给妻子买早餐，买菜，再回家照顾妻子起床吃饭。病情严重的时候，汪瑞娣的手痛得厉害，连吃饭拿筷子都费劲，李明华就会一口一口喂饭。

因常年照顾妻子，李明华练就了一身“技能”，梳头、按摩、做菜样样精通。

“这辈子，他把我当千金小姐养了，我什么都不用动。”现在，汪瑞娣一只眼看

不见了，但说起丈夫，她总是满脸笑意。

采访中，松岙镇的工作人员向记者说起一个细节。前两年，在松岙镇好人表彰晚会上，主持人拥抱李明华的一幕，打动了很多人。

“我不能去现场，你们替我抱一下他，谢谢他这么多年照顾我。”原来，这个拥抱是受妻子汪瑞娣所托。

那一刻，向来坚强的李明华落泪了，台下更是掌声一片。

### “不在她身边，我心里不踏实”

“不在她身边，我心里不踏实。”这句朴实的话，却成了李明华最深情的告白。

为了照顾妻子，38年里，他从未出过宁波，更没坐过火车和飞机。第一次去宁波市区，是为了带妻子去看病。

以前，他一直有个心愿，想去奉化溪口景区看一看。2017年的那个冬天，在松岙镇政府的帮助下，这个心愿终于实现了。在雪窦寺佛像前，他为妻子默默祈祷。

这些苦难，在李明华看来不值一提。他常说：“夫妻夫妻，有福同享，有难同当，她病了，我不照顾她，谁

来照顾她？”

妻子的病情总是反反复复，特别是这几年来，李明华几乎没有睡过一个整觉。有时候半夜里，妻子一喊疼，他就会起身给她按摩。

2018年7月的一天晚上，妻子半夜突发状况。“我听见她喉咙里发出咕噜咕噜的声音，一听不对劲，我喊她拍她都没反应，我赶紧打电话给女儿女婿，马上送到了医院，幸好没有大碍。”

那次以后，李明华睡觉时一有动静就会起身看看。“我要时刻盯着，哪怕是一次咳嗽，她都可能发生骨折。”

因常年行动不便，汪瑞娣患有糖尿病、胃病等，一天要吃十几种药。李明华自己因常年操劳，患有高血压、头晕病等，夫妻俩每个月的医药费就要上千元。有时候疼痛厉害，李明华会推着轮椅带妻子去当地卫生院挂点滴，来回需要40多分钟。

“日子再苦再难总要活下去，活着就有希望！”虽然已是古稀之年，但李明华依旧忙碌农活，种水稻和蔬菜瓜果贴补家用。“我盼着自己的身体能好一些，把她照顾好！”

记者 薛曹盛  
通讯员 李贤君

## 父亲患癌 他辞掉工作陪伴两年多

他说：“别人挣的是钱，我挣的是我老爸的命”

得知父亲身患癌症，儿子辞去工作，两年多陪伴父亲完成11次化疗。在第906医院，有这样一对父子让所有医护人员都印象深刻。5月15日是国际家庭日，也是患有直肠癌的陈先生在第906医院进行完第11次化疗后出院的日子。普外科二区护士长汤红佩说：“患上这种恶性肿瘤的陈先生是不幸的，但拥有这样一名孝敬的儿子，他又是幸运的。”

### 久病床前有孝子 陪父治病两年多

陈先生今年73岁，家住余姚，有两个女儿和一个儿子。两个女儿远嫁他乡，自己和老伴同小儿子一起生活，也有了自己的孙子孙女。本来一家人日子过得和和美，但两年前因肚子痛前往医院检查，最终查出来是直肠癌，从此就和医院结下了不解之缘。为了更好地照顾父亲，让父亲早日康复，陈先生的儿子陈师傅毅然辞去工作，专门陪父亲抗癌治疗，一直到现在，11次化疗，30多次住院，算来也有2年多了，其间他一次也没有落下。

“每次来住院，都可以看到陈师傅忙前忙后的身影。先带父亲来病区安置后，然后自己再去办入院手续……”普外二区的护士们看到，每到早晨7点左右，陈师傅会协助父亲洗漱好，给父亲倒好开水；一天里，他要给父亲准备三顿正餐和一顿水果餐，每次都是给父亲买他爱吃能吃的；因为化疗后使用利尿剂的原因，父亲夜里总是要起床上厕所，只要父亲一动，陈师傅就立马醒了，然后帮助父亲上厕所；因为化疗药水比较多，每次都要输液很长时间，夜里父亲睡着了，陈师傅也会时不时醒来看父亲有没有盖好被子，手有没有乱动，液体输得顺不顺畅。

除了需要照顾父亲，陈师傅还要照顾年迈的母亲和20岁正在上大学的儿子。每天都有一堆的生活琐事等着他处理，但他却从未有一次缺席陪父亲住院治疗。

### 父亲曾想放弃 儿子一直坚持

“一开始的时候想瞒着父亲的，后来还是被他知道了。”陈师傅说。父亲第一次化疗期间，脾气变得易怒暴躁。看着父亲一改往日的温厚，自己心里很难过，但是也无能为力，只能陪伴在父亲身边，时不时地开导他。

几个疗程后，父亲心疼钱也心疼他，想要放弃，拒绝再接受治疗。“能坚持一次就是一次。后来是全家总动员，费了九牛二虎之力才把父亲说通的。”陈师傅说：“我还年轻，少吃一点，少用一些，这点苦不算什么。现在最担心的是父亲情绪受到影响，他心疼我，有几次甚至不配合治疗。”整个治疗过程真的很折磨人，看着父亲因为化疗皮肤变得越来越黑，人越来越消瘦，手脚越来越不利索，陈师傅表示除了承受，他无能为力，别无选择，只能更加细心照料，减轻老人的痛苦。

陈先生的主治医生贺小武说，像老人这样的直肠癌患者，化疗周期长，治疗复杂、护理要求高，像陈师傅这样一直陪在身边从未缺席的子女，确实很难得。几乎所有参与过治疗的医生和护士都对陈师傅竖大拇指：太不容易了。

两年多来，陈师傅不仅要照顾年迈的母亲和生病的父亲，还要供儿子上学以及各种生活开支，正值壮年，却选择放弃工作，顶着巨大的经济压力和生活压力，全心全意照顾父亲，其中的付出与牺牲不言而喻。对于自己的选择，陈师傅很坦然：“父亲在，家就在，现在很幸福。别人挣的是钱，我挣的是我老爸的命，很值得。感谢我妻子，一直都很支持，还默默承担起了挣钱养家的重任。”

记者 孙美星 通讯员 吴惠青 陈延山



陈先生和儿子。